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«В учебном процессе много движущих сил.
Самая могущественная – надежда на успех.
Убери ее – и усилия человека теряют смысл».
А.С. Белкин
Музыкальное воспитание в дополнительном образовании является  неотъемлемой частью общего процесса, направленного на формирование и развитие человеческой личности, поэтому в современных условиях школа искусств является одной из основных баз широкого распространения музыкальной культуры, музыкальной грамотности. 
На сегодняшний день, в Детской школе искусств с. Возжаевка, на музыкальном отделении используются различные формы, методы, принципы и средства в организации учебно - воспитательного процесса. Особая роль отводится разного рода интеллектуальным викторинам, играм, конкурсам, календарным праздникам, концертам  и др. При подготовке и проведении таких мероприятий используются приемы и методы актуализации опыта, это - создание ситуаций выбора и успеха, индивидуального и коллективного осмысления собственных действий, деятельности. Д. Б. Кабалевский писал: «Главной задачей массового музыкального воспитания является не столько обучение само по себе, сколько воздействие через музыку на весь духовный мир учащихся, прежде всего на их нравственность и их творчество». 
В данное время существует множество конкурсов, участие в которых подразумевает высокий профессиональный уровень и наличие одаренности учащихся. Отсюда возникают вопросы: как реализовать свои возможности, показать свои навыки, умения?  Как заинтересовать  детей, побудить их к приобретению новых знаний?
В современных условиях, чтобы добиться основной цели, преподавателю   приходится перестраивать собственную методическую концепцию, учитывая интерес и пожелания учащихся, искать новые формы работы. Обучающихся  сейчас сложно чем-либо удивить и заинтересовать, поэтому преподаватели музыкального отделения Детской школы искусств с. Возжаевка, стремятся  обладать не только разносторонними знаниями, но и творческой изобретательностью, выдумкой. Как утверждал Артур Шнабель: «Педагог должен открывать дверь ученику, а не проталкивать его».
На уроках музыкального отделения всегда нужностремиться к содействию становления ребенка как личности.С самых азов нужно искать новые методы  воспитания не просто хорошего исполнителя, а профессионального музыканта. Например,на уроках вокала в начале обучения  уделяется  большое внимание пластике -  с помощью движений идет раскрепощение  ребенка, что непременно в дальнейшем отразиться  на звуке, в свою очередь на уроках фортепиано идет не только индивидуальный подход к преподаванию данного предмета, но и к  стремлению   обучающихся    к импровизации, к артистизму.
Ребенку необходимо время от времени «обеспечивать успех», который будет его стимулировать к дальнейшей деятельности. Успех укрепляет уверенность в своих силах, вызывает потребность работать дальше, вырабатывает привычку добиваться поставленной цели и приучает преодолевать трудности.Хочется отметить, что для достижения успеха в исполнении произведений, преподаватели  применяю  современные технические средства, стараются привитьхороший музыкальный вкус, чувство стиля. 
Для реализации данной деятельности важны обыгрывания конкурсных программ на родительских собраниях, концертах различного уровня, которые играют определённую роль. Систематически, в стенах школы, обучающиеся, совместно со своим преподавателем демонстрируют свое исполнение, свои достижения, справляются с волнением, достигают внутренней свободы, психологического комфорта, приобретают уверенность и опыт, проявляют инициативу, интуицию, смекалку и утверждаются как исполнитель. Показателем эффективности  творческого проекта становится конечный результат. 
В течение учебного года в Детской школе искусств с. Возжаевка проводились и организовывались следующие мероприятия: 
- тематическое родительское собрание для родителей обучающихся 1 класса: «Первый шаг – ступенька к успеху»; 
- торжественное мероприятие «Посвящение в первоклассники»;
- концерт – поздравление «Мои года – моё богатство», посвященный Дню пожилых людей;
- театрализованное представление «Новогодний календарь». 
Детская школа искусств с.Возжаевка регулярно сотрудничает с общеобразовательными организациями, предприятиями на селе, что даёт возможность проводить выездные  мероприятия, приуроченные к празднованию Дня учителя,  Международного  женского Дня 8 марта, и другим значимым календарным праздникам. 
В рамках конкурсной  и фестивальной деятельности – это выступление на конкурсе или фестивале, которое стимулирует и повышает результативность обучения, усиливает всю привлекательность учебного процесса, воспитывает и концентрирует лучшие качества: и исполнительские, и психологические. 
Обучающиеся  Детской школы искусств принимают активное участие в конкурсах и фестивалях: 
- V Международном  фестивале – конкурсе  детской и юношеской песни «Детство на Амуре» (г. Благовещенск);
- Всероссийском  фестивале – конкурсе «Хрустальные звёздочки» (г. Благовещенск);
- I областном конкурсе юных музыкантов – исполнителей им. М.Ф.Кнауф – Каминской (г. Благовещенск);
- VI открытом городском конкурсе юных пианистов (г. Белогорск);
- 8-ом Гарнизонном фестивале патриотической песни «Отчизне посвятим души прекрасные порывы» (г. Белогорск);
- XIX фестивале патриотической песни «У высоких берегов Амура» им. Героя Российской Федерации А. Луценко (г. Белогорск);
- II межмуниципальном конкурсе юных пианистов среди обучающихся детских школ искусств «Первые прикосновения к фортепиано» (с.Тамбовка);
- районном фестивале творчества молодёжи «Молодость. Творчество. Талант» и др.
В процессе обучения музыке, происходит постепенное накопление опыта, эмоционально-волевых отношений учащихся к миру, друг к другу, к преподавателю, слушателям, к самим  предметам. Данная деятельность позволяет и учащимся, и преподавателям в очередной раз прикоснуться к прекрасному миру музыки, удивить своими познаниями и своим исполнением окружающих. Этот вид работы, предоставляет возможность каждому ребенку сделать значимое и полезное дело для себя и для общества, повысить свою творческую активность, реализовать и проявить себя в исполнительской и творческой деятельности, защитить свою честь, честь школы, города, округа, честь своей страны, что ответственно и почетно. Музыкальное воспитание в данном контексте является важным моментом в становлении личности учащихся, в реализации и в утверждении их навыков, умений, познаний, а также в утверждении профессиональных компетенций преподавателей, что способствует их дальнейшему педагогическому и творческому росту.
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