МЕРОПРИЯТИЕ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ
 «ТВОРЧЕСТВО ЕВГЕНИЯ КРЫЛАТОВА».
Кущева Е. И., преподаватель.
Трудно найти в нашей стране человека, не знакомого с песнями Евгения Крылатова. Музыка композитора Евгения Крылатова очень душевна и мелодична. Идут годы, а музыка его не стареет. На песнях Крылатова продолжают воспитывать все новые и новые поколения детей.
В настоящее время дети плохо знают современных детских композиторов.
Дети привыкли слушать и исполнять детские песни, не задумываясь о тех, кто их создаёт, кто делает их жизнь красочнее и интересней, кто приводит их в чудесный мир музыки.
Цель: познакомить учащихся  с творчеством Евгения Крылатова.
Задачи:
Образовательные: приобщение к творческому наследию выдающегося композитора; развитие творческих и музыкальных способностей.
Развивающие: развитие творческой активности, интеллекта, памяти, внимания, мышления, воображения, развитие эмоциональной отзывчивости на музыку.
Воспитательные: повышение уровня познавательной мотивации, формирование нравственно-эстетического, эмоционального отношения к искусству и жизни, развитие коммуникативной культуры поведения и общения.
Оборудование: компьютер, доска,  портреты, мультимедиа, музыкальное офрмление
Сценарий мероприятия.
Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! 
Спешу вам сообщить, что сегодня вас ждёт встреча с прекрасной музыкой. 
А начнём мы с небольшой музыкальной викторины «Узнай песню». Сейчас прозвучат мелодии из песен. Ваша задача — узнать песню, подхватить ее и пропеть один куплет. Проводится викторина «Узнай песню»
1. «Колыбельная медведицы»
2. «Ты – человек»
3. «Кабы не было зимы»
4. «Прекрасное далёко»
5. «Крылатые качели»
6. «Три белых коня»
7. «Бьют часы на старой башне»
Ведущий: Скажите, кто автор музыки этих известных и популярных песен? Правильно Евгений Павлович Крылатов. (Портрет композитора).
Е. П. Крылатову в этом году  23 февраля исполняется 84 года. Он живёт и работает в Москве. А вот родился и вырос Евгений. Павлович в Пермской области. Его родители работали на заводе. В семье любили и понимали музыку. Отец Евгения Крылатова еще подростком на первые же заработанные деньги купил скрипку и вскоре начал брать уроки у известного педагога. Он самостоятельно выучился игре на рояле, неплохо пел, собирал пластинки с произведениями Шопена, Бетховена и других выдающихся композиторов. Мама прекрасно пела народные песни. Тяга к музыке у будущего композитора проявилась рано. Ребенком он любил слушать патефон, буквально не отходил от радио висящего на стене, из которого звучала музыка. В 8 лет Евгений Крылатов сам попросил родителей записать его в кружок по фортепиано при Доме пионеров. Поскольку дома не было инструмента, он вырезал из самоучителя схему клавиатуры и мог часами «играть» на ней. Тогда же он начал сочинять свои первые музыкальные пьески. А чтобы более серьёзно заниматься музыкой Егений Крылатов поступает в музыкальную школу.
А сейчас, мы послушаем песню Е. Крылатова «Хоть глазочком заглянуть бы». В этом песне поётся о том, что каждому хочется заглянуть в своё будущее.
Окончив музыкальную школу, Крылатов поступил в Пермское музыкальное училище. Директор музыкального училища направил Евгения Крылатова, в Москву, на смотр сочинений молодых композиторов. По итогам смотра сочинений, Крылатов получил рекомендацию за подписью профессора Шапорина для поступления в консерваторию.
В Московской консерватории Евгений Крылатов учился сразу на двух факультетах: по классу сочинения у профессора М.И.Чулаки и по классу фортепиано В.Н. Натансона.
Оказывается, настоящая фамилия композитора Крыласов. Но так как фамилию постоянно писали неправильно, то Евгений Крылатов заменил букву «с» на букву «т» и стал Крылатовым. 
Ребята, есть ли среди ваших знакомых ябеды? Думаю от ябед нужно держаться подальше и об этом мы поётся в песне Евгения Крылатова «Ябеда- Корябеда»
Ребята, а как вы думаете, в каких музыкальных жанрах пишет музыку Евгений Крылатов? (Ответы детей). 
Всего за годы творческой деятельности Евгением Крылатовым создано большое количество сочинений в разных жанрах: симфоническая, камерная, эстрадная музыка, музыка для драматического театра, радио и телевидения. Но особенно плодотворно его творчество в кинематографе и мультипликации. Он написал музыку к 110 фильмам.
Первый успех к Евгению Крылатову пришёл, когда ему было 36 лет, когда на экраны вышел мультфильм «Умка». А через 3 года были сняты художественные фильмы «Достояние республики», «Ох уж эта, Настя», «О любви» с музыкой и песнями Е. Крылатова. Вот с того времени Е. Крылатов становится знаменитым композитором и его песни звучат повсюду.
В исполнении детского театра песни «Талисман» мы послушаем песню «Не волнуйтесь понапрасну» из мультфильма «Бюро находок».
 Евгений Крылатов пишет музыку к песням только на стихи. У него практически нет песен, в которых изначально была мелодия. Поэтому для него очень важен уровень стихов, поэзии, профессиональный уровень поэтов, с которыми он сотрудничает. 
Евгений Крылатов, писал музыку на стихи  Евгения Евтушенко, Беллы Ахмадулиной, Роберта Рождественского, Леонида Дербенёва, Игоря Шаферана, Ильи Резника, Михаила Пляцковского.
А вот Юрий Энтин - любимый поэт Евгения Крылатова, с которым написано более 70 песен. Юрия Энтина можно считать самым главным поэтом в жизни Евгения Крылатова , потому что с ним созданы самые лучшие и самые популярные песни (портрет поэта).
Ребята, а вы знаете, что за особые заслуги принято награждать? Вот, каких же званий удостоился Евгений Крылатов.
Награды и премии:
· Государственная премия СССР (1982) — за музыку к телефильму «Приключения Электроника» 
· премия Ленинского комсомола (1987) — за создание произведений для детей и юношества и эстетическое воспитание молодёжи
· Заслуженный деятель искусств РСФСР (1989)
· народный артист РФ (1994)
· премия имени Москвы (2003)
· Почётный гражданин Пермской области (2004)
· Орден Почёта (2 июня 2010) — за заслуги в развитии отечественной культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность
· Премия Президента Российской Федерации в области литературы и искусства за произведения для детей и юношества (2014) — за вклад в развитие отечественного музыкального искусства, эстетическое и нравственное воспитание подрастающего поколения
· Премия Дружбы народов «Белые журавли России» с вручением одноименного ордена, 2016 год.
Е. Крылатов сказал: «Считаю, чем больше детей будут заниматься музыкой, вернее, соприкоснутся с миром музыки в профессиональном смысле, тем чище мы станем в будущем. Не обязательно, что все дети потом будут музыкантами – просто классика войдет в их жизнь» 
[bookmark: _GoBack]И в заключении, мы послушаем песню Е. Крылатова на стихи Юрия Энтина «Мы дети солнца».
Детство – это чистота, искренность. свет. Всё это выражает и музыка Евгения Крылатова.
Учащиеся  активно участвовали в  музыкальной викторине, узнав и пропев все песни. Оказалось, что песни «Ты- человек», «Кабы не было зимы» и «Бьют часы на старой башне» входят в репертуар хора нашей Детской школы искусств и хорошо знакомы учащимися. Поэтому дети с большим интересом прослушали рассказ о детстве Евгения Крылатова, его становлении, как музыканта, творческом наследии и заслуженных наградах.  Данное мероприятие вызвало положительный эмоциональный отклик, прошло эмоционально насыщенно.






















Приложение
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