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Главной целью инновационных технологий в начальном профессиональном образовании является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Сущность такого обучения состоит в ориентации учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию.
Использование информационно-коммуникационных технологий дает возможность значительно ускорить процесс поиска и передачи информации, преобразовать характер умственной деятельности,  автоматизировать человеческий труд.
Мощным импульсом в использовании ИКТ на художественном отделении нашей школы стал предмет компьютерная графика  в  Дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы и Дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы, которые являются вариативной частью программ. На занятиях используются современные компьютеры, оргтехника, программы CorelDraw, AdobePhotoshop, знания которых просто необходимы современному художнику и дизайнеру. 
В учебный процесс на художественном отделении просто необходимо внедрять ИКТ, потому, что они в корне меняют ход традиционных занятий:
Идея моего опыта – совершенствование методики проведения уроков по изобразительному искусству с применением ИКТ; обеспечение дифференцированного подхода    к учащимся  в образовательном  процессе, повышение качества знаний  учащихся.
Я определила  следующие условия, обеспечивающие эффективность использования ИКТ в образовательном процессе:
-Разработки уроков ИЗО  с презентациями. 
-Использование Электронного образовательного ресурса, так сложилось, что из-за карантина, связанным из-за мировой пандемии, нам стало затруднительно путешествовать. К счастью, в век информационных технологий мы имеем возможность посетить разные достопримечательности виртуально. Виртуальные экскурсии хороши тем, что можно проводить осмотр неограниченное время совершенно бесплатно, а ещё виза на посещение страны не требуется! 
Источник: https://traveloo.ru/museums-online-besplatno.html
1. Онлайн-музеи Москвы 
2. Онлайн-музеи Санкт-Петербурга 
3. Онлайн-музеи Мира 
4. Панорамы Яндекс и Гугл 
5. Онлайн экскурсии по миру с экскурсоводами 
- Создание электронной базы кабинета ИЗО
        На своих уроках изобразительного искусства я использую следующие формы применения ИКТ:
1. Урок с мультимедийной поддержкой.
Компьютер применяется в качестве «электронной доски» для демонстрации рисунков, виртуальных путешествий и экскурсий.
На этапе подготовки к уроку я отбираю необходимый материал по теме урока, структурирую, оформляю  его на электронных или бумажных носителях.
[bookmark: h.gjdgxs]В кабинете имеется компьютерный класс с цветным принтером на котором распечатывается весь необходимый материал для занятий.  
При создание презентации требуется тщательный  отбор материала, что  даёт возможность заострить внимание учащихся на главных понятиях, ключевых словах, интересных фактах, особенностях построения изображений. 
2. Создание и представление учащимися творческих проектов с использованием ИКТ.
На сегодняшний день  невозможно представить современный урок без проектной деятельности учащихся. При выполнении проекта учащиеся показывают самый высокий уровень самостоятельности – творческий. В копилке проектной деятельности  наших занятий имеются такие проекты: «Разноцветная дымка», «Лепка из глины» - филимоновкая игрушка. Проект с использованием ИКТ дает обучающимся необходимые знания и познавательные приемы, создаёт пространство для самовыражения, а также развивает мотивацию учебной деятельности. 
3. Интегрирование урока 
Задачи таких уроков -  расширять знания учащихся по изучаемым темам за счет использования ИКТ. Такое использование делает уроки зрелищными, интересными, эффективными. Ученики создают самостоятельно презентации к урокам и конкурсам, готовят кроссворды. Использование информационных технологий помогает повышать мотивацию обучения детей в изобразительном искусстве 
Современная школа искусств должна стать передовой площадкой в части информационных технологий, местом, где человек получает не только необходимые знания, но и проникается духом современного информационного общества.  В мире развития глобальных сетей у учащихся самых отдаленных уголков страны появилась возможность принимать участие в различных конкурсах через сеть Интернет. Наши,  обучающееся непосредственно принимают участие в дистанционных конкурсах:
1. Талант педагога (диплом 1 степени)
2.  Всероссийский творческий конкурс «Бархатная осень» (дипломы лауреата 1,2,3 степени)
3. Всероссийский конкурс «Изумрудный город» (дипломы 1,2 степени)
4. Центр гражданского образования «Восхождение» (диплом 3 степени)
5. Диплом I,II степени во всероссийском конкурсе «Мир Талантов».
Из  своего опыта работы применения ИКТ на уроке ИЗО, я сделала вывод, что использование в учебно-воспитательном процессе ИКТ своевременно, необходимо и значимо. Компьютер  является мощным средством повышения эффективности обучения, позволяет усилить мотивацию ученика. Одним из очевидных достоинств мультимедийного урока является усиление наглядности. Вспомним известную фразу К.Д. Ушинского: «Детская природа ясно требует наглядности. Учите ребенка каким-нибудь пяти не известным ему словам, и он будет долго и напрасно мучиться над ними; но свяжите с картинками двадцать таких слов - и ребенок усвоит их на лету. Вы объясняете ребенку очень простую мысль, и он вас не понимает; вы объясняете тому же ребенку сложную картину, и он вас понимает быстро... Если вы входите в класс, от которого трудно добиться слова (а таких классов у нас не искать стать), начните показывать картинки, и класс заговорит, а главное,  заговорит свободно…». 
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